

# HISTORIE KNEJZLÍKOVÝCH SADŮ

Prvotním impulsem pro vznik obecních sadů, byla myšlenka, aby pozemky, které byly kousek od města, ale na kterých byl suchopár, obci více vynášely. Předpokladem pro uskutečnění tohoto záměru bylo scelení více než 150 měřic obecních pozemků, což bylo velice obtížné, protože původní parcely byly většinou velmi úzké nebo vedly hlubokými úvozy. Scelení předpokládalo dva roky vysvětlování, poučování a přemlouvání, ale po dvou letech byla tato první etapa úspěšně dokončena.

Následně byla založena obecní ovocná školka, ze které se měl do budoucna čerpat sadbový materiál (celkem bylo vysázeno 10.000 stromů). Sortiment vhodných ovocných stromů a odrůd byl konzultován s odborníky (pomology) z Olomouce (p.Hošek, p.Suchý). Před výsadbou musel být zpracován osazovací plán a pozemky bylo nutné upravit - byly vybudovány nové cesty pro pěší i pro povozy (5 m široké), byly postaveny opěrné kamenné zídky, zavezeny příkopy, skopány meze atd.

Neplodné pozemky se musely důkladně vyhnojit pomocí kompostu, který byl částečně získán i ze smetků z městských ulic. Vzhledem k tomu, že tento kraj je oblastí švestkovou, byla upřednostněna tato plodina. Na půdách pro švestky nevhodných (písečných) byly vysázeny višně a třešně. Část kolem bývalého lomu na rudku byla vyčleněna pro divadlo v přírodě a kolem bylo navrženo několik set jabloní. V těsné blízkosti divadla potom stromy a keře okrasné. Podél nově vzniklých i stávajících cest byly vysázeny švestky - část stromořadí vysazovaly děti ze škol.

Podél nově vzniklých i stávajících cest byly vysázeny švestky - část stromořadí vysazovaly děti ze škol.

Na nejvíce pohledově exponovaném místě byl vybudován Památník ovocnému stromoví (autoři Ing.Pilc a akad.sochař Mádle, popravený Němci) - tato stavba je vůbec prvním památníkem, který kdy obec postavila ovocným sadům. Památník měl být holdem ovocnému stromu, ovoci, usilovné lidské práci pro blaho obce. Holdem lásce, štěstí a bolesti, příkladem a připomínkou, jak z práce jedné generace může mít užitek generace příští.

